

香港傳真

中信泰富政治暨經濟研究部
中國稅務雜誌社綜合研究組

No. 2007-26

2007年5月8日

不能讓礦老闆入股國家暴力機器

北京市空軍指揮學院 郭松民

這段時間，以“警察”和“老闆”為關鍵詞的新聞特別多，前兩天剛看到重慶警方要成立一個“保護知名企業家聯絡辦公室”，對所謂“128名知名企業家”進行專門保護，2006年9月27日又看到〈山西礦老闆800萬贊助警方買直昇飛機〉。¹當地警方感到這回可算佔了一個大便宜，簡直樂不可支：又是表示感謝，又是表示要以這位礦老闆企業的名稱來為飛機命名。

多好的老闆啊！我心裡感動著。假如我要是警察，遇到了這麼夠朋友的老闆，那以後還有什麼說的？肯定是赴湯蹈火，在所不辭，他讓我廢誰我廢誰！惟一的遺憾是，我並不是警察，也不是老闆，所以這件事和我無關，除非我得罪了老闆，老闆讓警察

¹ 參見附錄一、附錄二。

來廢我……胡思亂想到這裡，我驀地驚出了一身冷汗。

對啊！警察是國家公器，公器只能由國家財政來維持和供養，以確保它效忠於國家，效忠於全體人民。公器如果私人出錢來供養，那不就變成私器了嗎？不就只效忠於私人了嗎？公安部門既然可以用老闆的錢買裝備，從邏輯上說也可以用老闆的錢來為大家發工資，警用飛機既然可以用公司的名稱命名，公安局也可以用公司的名稱來命名。但這樣一來，公安局不就成了公司的保安部，警察不也就成了公司的保安員了嗎？

現代國家的一個最核心的特徵，就是國家是包括軍隊、警察等在內的暴力機器的惟一壟斷者！除了國家，任何機構和個人都不得染指暴力機器，以防止他們用暴力對他人進行奴役和剝奪，侵犯他人的自由。在我看來，礦老闆贊助警方購買直昇飛機事件，無論當事人是如何表態的，也無論其主觀意圖究竟為何，但在客觀上，卻只能被視為是一種入股行為，礦老闆因此而成了警方的股東，分享了國家對暴力機器的壟斷權。

也正是由於這個原因，所有的現代文明國家，都不會容忍這種“贊助”行為。“贊助”和納稅是不一樣的，納稅是所有守法公民的義務，政府並不需要給任何一個具體的納稅者以超越其他公民的特權。但“贊助”卻是一種恩惠，被贊助者是要感恩的，在很多情況下是要給贊助者以回報的，從這個角度來看，“贊助”不過是“交易”的一種特殊表現形式罷了。

在這筆交易中，警察獲得了實惠，但失掉的卻是自己的榮譽、尊嚴和社會公眾的信任；礦老闆拿出了真金白銀，但預期的紅利，將使投資金礦也相形見绌：從“積極”的角度來說，礦老闆在實際上擁有了指揮警察對別人進行強制的權力，從“消極”的方面來說，礦老闆因此在很大程度享有了免於在違法後被警察強制的

自由 — 這看上去很像是一個雙贏的遊戲，對不對？但有贏家，就必然會有輸家，最大的輸家就是普通國民，來自他們的權力被人偷偷地盜賣了，然後很可能在某一個早晨，他們從夢中醒來，發現這些權力被人用來對付他們自己！

這真是一個危險的端倪，因為這意味著資本已經不再滿足於用向個別官員行賄的方式，來讓權力為自己服務了，而是開始嘗試用正式入股、甚至控股的方式，來直接和全面地控制權力了。這條道路的終點，就是在中國形成一個同時壟斷經濟和政治權力的“利維坦”式的鉅無霸，像我等無錢無勢的普通民衆，恐怕也就將從此跌入萬劫不復的深淵了！

附錄一：

山西礦老闆 800 萬贊助警方買直昇飛機²

購進的警務直昇飛機以礦老闆企業名稱命名，
此前全國只有廣東擁有警務飛機

本報太原 27 日消息：昨日，一架名為“興旺號”的美國貝爾 212 型直昇飛機在山西五宿機場的上空進行首航。這架編號為“G-140001”的飛機就是山西省公安機關斥資 3000 萬引進的第一架警務直昇飛機。此前，全國只有廣東省擁有警務飛機。當天，警務航空隊也同時成立。

² 參見《重慶晨報》2006 年 9 月 27 日。

可以在距地一米高飛行

上午 9 時，在警衛的包圍下，“興旺號”停在五宿機場東面的停機場。機身上專有的警徽、圖案，加之“山西警方”的標誌讓它在陽光下分外搶眼。

據山西省警航辦籌備組負責人孫平生介紹：這架貝爾 212 型直昇飛機，有雙發動機，連飛行員最多可乘坐 15 人。飛機最大的優點是它的超低空飛行，最近可接近地面不足一米。最快的飛行速度可達到每小時 270 公里，最大航程為 640 公里。如果遇到緊急情況，可低空飛行後用纜車將飛行人員放到地面，只要無障礙物，在籃球場大小的場地就能起飛和降落。這架飛機屬於中型機，它的配置也達到了高端技術標準。

礦業老闆贊助 800 萬元

在首航儀式上，山西省公安廳廳長楊安和特別對贊助 800 萬元、用於購置警務飛機的代縣興旺礦業有限責任公司董事長劉眉壽表示感謝。

楊安和廳長表示，到 2007 年底，山西省還將購置兩架不同型號的飛機，這必將大大提高山西省公安機關的快速反應能力和整體作戰能力。

飛行一次成本約為兩萬

王家珩，通用航天公司飛行員，現在是山西警務航空隊成員。他對記者說，飛機此前試飛過兩次，飛機飛行一次包括燃油、機械損耗和機務人員成本大概在兩萬元左右。

附錄二：

重慶警方出臺十條服務經濟發展措施³

重慶日報訊(記者張浩渺)：記者昨日從市公安局與26家大型企業的座談會上獲悉，近日我市警方出臺了十條服務經濟發展的措施，我市128家知名企業家將受到警方專門保護，同時，金盾護運將不再局限於為金融單位押運。

據瞭解，措施中明確提出，要突出保護知名企業家人身安全。加強對企業領導人尤其是知名和民營企業家的聯繫，充分發揮保護知名企業家聯絡辦公室作用，協調各級公安機關和各警種，擴大聯繫企業家範圍，指導保衛部門落實保護企業領導的工作措施。對企業領導因報警求助的，迅速出警，對侵害企業領導人的案件，依法打擊處理。

措施同時明確，擴展專業化押運範圍，為更多企業和社會各界提供專業化的守護押運服務。屆時，在一些禁停路段，運鈔車可臨時就近停靠在營業網點接送鈔。

此外，措施中還包括了上門開展金融建審、建立軍品運輸綠色通道、搭建軍工廢舊品銷毀平臺、開通重大責任事故案件舉報專線、掛牌保護重點單位、重點工程等為經濟發展保駕護航的具體內容。

³ 參見《重慶日報》2006年9月6日。